
 

Kleine Anfrage 

Rolf Kahnt (AfD) vom 17.04.2019 

Sprachkurse für Migranten 

und  

Antwort  

Minister für Soziales und Integration 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 

Am 12. April 2019 berichtete u.a. die „FAZ“; dass nur rund jeder zweite Migrant mit guter Bleibeperspekti-
ve am Ende eines sechsmonatigen Integrationskurses in den ersten neun Monaten des letzten Jahres das 
Sprachniveau B1 erreichte. 
„Deutlich schlechter sieht die Bilanz der Alphabetisierungskurse aus, an denen sowohl Menschen teilnehmen, 
die die lateinische Schrift nicht beherrschen, als auch solche, die auch in ihrer Heimatsprache nicht Lesen und 
Schreiben können. Von ihnen erreichen nach 1200 Unterrichtsstunden à 45 Minuten lediglich etwa 17 % das 
Sprachniveau B1. Dem Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (BAMF) zufolge gilt für diese Zielgruppe 
allerdings ohnehin lediglich das Niveau A2 als realistisch. Es wird von immerhin gut 44 % erreicht“ (Zitat: 
„FAZ“ 12.04.2019) 
 
 

Vorbemerkung Minister für Soziales und Integration: 
Das Hessische Ministerium für Soziales und Integration hat keine Zuständigkeit für die Abwick-
lung der Integrationskurse des Bundes. Um dem Fragesteller dennoch eine möglichst umfassen-
de Antwort geben zu können, wurde die Kleine Anfrage dem zuständigen Bundesamt für Migra-
tion und Flüchtlinge mit der Bitte um Übersendung der entsprechenden Daten zugeleitet. Das 
Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (im Folgenden als das Bundesamt bezeichnet) hat 
dankenswerterweise die nachstehenden Informationen bereitgestellt. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1. Wie hoch ist der Prozentsatz sowie die absolute Zahl, der in Hessen lebenden Migranten mit gu-

ter Bleibeperspektive, die im Jahr 2018 an einem Integrationskurs teilgenommen haben (Bitte auf-
schlüsseln nach männlich und weiblich) 

 
Auf Basis der bestehenden Datenlage ist es dem Bundesamt lediglich möglich, die im Jahr 2018 
neu in den Integrationskurs eingetretenen Teilnehmenden auszuweisen.  
 

Anzahl der neuen Kursteilnehmenden im Jahr 2018 
Mit Wohnort in Hessen | Ohne Kurswiederholende 

Abfragestand: 31.03.2019, konsolidierte Integrationskursgeschäftsstatistik 

Anzahl der neuen Kursteilnehmenden in Hessen  Männlich Weiblich Insgesamt 

Neue Kursteilnehmende Gesamt 9.641 11.265 20.906 

davon 5 Staatsang. mit guter Bleibeperspektive*  3.175 2.979 6.154 

davon 5 Staatsang. mit guter Bleibeperspektive* 32,9% 26,4% 29,4% 

 

*Fünf Staatsangehörigkeiten mit guter Bleibeperspektive: Eritrea, Irak, Iran, Somalia, Syrien 

 
 
Frage 2. Wie hoch ist der Prozentsatz innerhalb der unter Frage 1) genannten Teilnehmer, die am Ende 

des Integrationskurses das Sprachniveau B1 bestanden haben (Bitte aufschlüsseln nach männlich 
und weiblich.)? 

 
Die nachstehenden Daten beziehen sich auf Teilnehmende, die den DTZ (Deutschtest für Zu-
wanderer) im Jahr 2018 im Bundesland Hessen absolviert haben. Der individuelle Kurseinstieg 
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der Teilnehmenden kann je nach Kursart (z.B. allgemeiner Integrationskurs oder Alphabetisie-
rungskurs) sowie der wöchentlich zu absolvierenden Stundenanzahl des jeweiligen Kurses be-
reits vor dem Jahr 2018 erfolgt sein. Im Regelfall findet ein Großteil der Testungen eines Jahres 
mit Teilnehmenden statt, die in einem der Vorjahre in den Integrationskurs eingetreten sind. (Im 
Folgenden gilt dies auch für die Antworten zu den Fragen 4; 6; 8).  
 

Anzahl der DTZ-Testteilnehmenden im Jahr 2018 
Mit Wohnort in Hessen 

Nach Geschlecht 
Abfragestand: 31.03.2019; konsolidierte Integrationskursgeschäftsstatistik 

alle Staatsangeh. Anzahl der DTZ Testteilnehmenden davon B1-Niveau erreicht 
 absolut prozentual 
Männlich 10.832 5.515 50,9% 
Weiblich 8.824 5.562 63,0% 
Insgesamt 19.656 11.077 56,4% 
 
Davon    
Nur 5 Staatsangeh. Anzahl der DTZ Testteilnehmenden davon B1-Niveau erreicht 
 absolut prozentual 
Männlich 6.756 3.124 46,2% 
Weiblich 2.805 1.380 49,2% 
Insgesamt 9.561 4.504 47,1% 
 
*Fünf Staatsangehörigkeiten mit guter Bleibeperspektive: Eritrea, Irak, Iran, Somalia, Syrien 

 
 
Frage 3. Wie hoch ist der Prozentsatz sowie die absolute Zahl, der in Hessen lebenden nach §60 a Abs. 2 

Satz 3 AufenthG geduldeten Migranten, die im Jahr 2018 an einem Integrationskurs teilgenom-
men haben (Bitte aufschlüsseln nach männlich und weiblich.)? 

 
Auf Basis der bestehenden Datenlage ist es dem Bundesamt lediglich möglich, die im Jahr 2018 
neu in den Integrationskurs eingetretenen Teilnehmenden auszuweisen.  
 

Anzahl der neuen Kursteilnehmenden 
(Hessen, 2018) 2018 

§ 60 Abs. 2 Satz 3 in Prozent von neue 
Kursteilnehmende 2018 Gesamt 

Bescheinigung über die Ausset-
zung der Abschiebung (Duldung) 
nach § 60a Abs. 2 Satz 3 AufenthG 

Männlich 32 0,33% 

Weiblich 16 0,14% 

Summe 48 0,23% 

 
 Alle Kursarten, ohne Kurswiederholende 
 Abfragestand: 31.03.2019; konsolidierte Integrationskursgeschäftsstatistik 
 
 
Frage 4. Wie hoch ist der Prozentsatz innerhalb der unter Frage 3) genannten Teilnehmer, die am Ende 

des Integrationskurses das Sprachniveau B1 bestanden haben (Bitte aufschlüsseln nach männlich 
und weiblich.)? 

 
Hierzu wird auf die Beantwortung der Frage 2 verwiesen. 
 

Anzahl der DTZ-Testteilnehmenden im Jahr 2018 
mit Wohnort in Hessen 

mit Bescheinigung über die Aussetzung der Abschiebung (Duldung) nach § 60a Abs.2 AufenthG 
nach Geschlecht 

Abfragestand: 31.03.2019; konsolidierte Integrationskursgeschäftsstatistik 

 Anzahl der DTZ 
Testteilnehmenden 

davon B1-Niveau erreicht 

 absolut prozentual 
Männlich 10 * ** 
Weiblich * * ** 
Insgesamt * * ** 
 
*Es wurden jeweils weniger als zehn Personen erfasst. Aus Gründen des Datenschutzes wird die genaue Anzahl nicht 

ausgewiesen. 

**Auf Grund der geringen Grundgesamtheit erfolgt keine prozentuale Angabe. 
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Frage 5. Wie hoch ist der Prozentsatz sowie die absolute Zahl, der in Hessen lebenden Migranten mit einer 
Aufenthaltserlaubnis nach §25 Abs. 5 AufenthG, die im Jahr 2018 an einem Integrationskurs teil-
genommen haben (Bitte aufschlüsseln nach männlich und weiblich.)? 

 
Auf Basis der bestehenden Datenlage ist es dem Bundesamt lediglich möglich, die im Jahr 2018 
neu in den Integrationskurs eingetretenen Teilnehmenden auszuweisen.  
 

Anzahl der neuen Kursteilnehmenden 
(Hessen, 2018) 

2018 
§ 25 Abs. 5 in % von neue Kursteilnehmende 
2018 Gesamt 

§ 25 Abs. 5 AufenthG 
(rechtliche oder tatsächli-
che Gründe) 

Männlich 194 2,01% 

Weiblich 107 0,92% 

Summe 301 1,44% 

 
 Alle Kursarten, ohne Kurswiederholende 
 Abfragestand: 31.03.2019; konsolidierte Integrationskursgeschäftsstatistik 
 
 
Frage 6. Wie hoch ist der Prozentsatz innerhalb der unter Frage 5) genannten Teilnehmer, die am Ende 

des Integrationskurses das Sprachniveau B1 bestanden haben (Bitte aufschlüsseln nach männlich 
und weiblich.)? 

 
Hierzu wird auf die Beantwortung der Frage 2 verwiesen. 
 

Anzahl der DTZ-Testteilnehmenden im Jahr 2018 
mit Wohnort in Hessen 

mit Aufenthaltstitel nach § 25 Abs. 5 AufenthG 
nach Geschlecht 

Abfragestand: 31.03.2019; konsolidierte Integrationskursgeschäftsstatistik 

 
Anzahl der DTZ 

Testteilnehmenden 
davon B1-Niveau erreicht 

 absolut prozentual 
Männlich 169 67 39,6% 
Weiblich 47 24 51,1% 
Insgesamt 216 91 42,1% 

 
 
Frage 7. Wie hoch ist der Prozentsatz sowie die absolute Zahl, der in Hessen lebenden Migranten, die im 

Jahr 2018 an Alphabetisierungskursen teilgenommen haben (Bitte aufschlüsseln nach männlich, 
weiblich und Art des Aufenthaltstitels.)? 

 
Aus datenschutzrechtlichen Gründen kann die Frage 7 nicht in der angefragten Aufschlüsselung 
nach Aufenthaltstiteln beantwortet werden. Auf Basis der bestehenden Datenlage ist es dem 
Bundesamt zudem lediglich möglich, die im Jahr 2018 neu in den Integrationskurs eingetretenen 
Teilnehmenden auszuweisen.  
 

Anzahl der neuen Kursteilnehmenden im Jahr 2018 
mit Wohnort in Hessen 

Ohne Kurswiederholende 
Abfragestand: 31.03.2019; konsolidierte Geschäftsstatistik 

Anzahl der neuen Kursteilnehmer Männlich Weiblich Insgesamt 
Neue Kursteilnehmende Gesamt 9.641 11.265 20.906 
davon Teilnahme am Alphabetisierungskurs 1.912 2.312 4.224 
davon Teilnahme am Alphabetisierungskurs in % 19,8% 20,5% 20,2% 

 
 
Frage 8. Wie hoch ist der Prozentsatz innerhalb der unter Frage 7) genannten Teilnehmer, die am Ende 

des Alphabetisierungskurses ein Sprachniveau nach dem Europäischen Referenzrahmen erreicht 
haben (Bitte aufschlüsseln nach männlich, weiblich und Sprachniveau.)? 

 
Hierzu wird auf die Beantwortung der Frage 2 verwiesen. 
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Anzahl der DTZ-Testteilnehmenden im Jahr 2018 
mit Wohnort in Hessen 

im Alphabetisierungskurs 
Ohne Kurswiederholende 

Abfragestand: 31.03.2019, konsolidierte Geschäftsstatik 

DTZ-Teilnehmende in Hessen, nur Alphabetisierungskurs B1 A2 Unter A2 Insgesamt 
Männlich 330 778 647 1.755 
Weiblich 168 363 377 908 
Insgesamt 498 1.141 1.024 2.663 

 
 
Frage 9. Wie hoch sind der Prozentsatz sowie die absolute Zahl der Teilnehmer an Integrationskursen, die 

diese im Jahr 2018 vor Abschluss abbrachen (Bitte aufschlüsseln nach männlich, weiblich und 
Aufenthaltstitel.)? 

 
Dem Bundesamt liegen hierzu keine statistisch auswertbaren Datensätze vor.  
 
 
Wiesbaden, 19. Juni 2019 

Kai Klose 
 


